3. La frazione come quoziente

Dividere 18 pasticcini fra 3 bimbi non € complicato: 18:3 = 6 pasticcini
a testa.

Se pero vogliamo dividere 2 tavolette di cioccolato fra 3 bimbi non e
cosi semplice.

Il risultato della divisione 2: 3, infatti, non e un

quoziente esatto perché non esiste alcun numero
intero che moltiplicato per 3 dia come risultato 2. ﬁ A

Nell'insieme dei numeri naturali tale divisione

- P
non e eseguibile. \

\
Si puo risolvere il problema dividendo ciascuna E 9

delle 2 tavolette di cioccolato in 3 parti uguali:
111

3 3 3 3 3 3

abbiamo cosi ottenuto 6 parti uguali:
2 2 2

3 3 3

1 1 1

Diamo a ogni bimbo 2 delle 6 parti, pari a % di tavoletta.

Le frazioni ci offrono quindi un'altra possibilita di eseguire 2:3

dove 2 é il dividendo, 3 é il divisore e 2 il quoziente.

3

Ogni frazione M pud essere considerata come il quoziente della

n
divisione tra il suo numeratore e il suo denominatore: M = m: n (dove

n
n e diverso da 0).

© 2024 S. Lattes & C. Editori SpA AL



Ci sono casi in cui la frazione intesa come quoziente assume particolari
valori.

* Il numeratore é multiplo del denominatore: il quoziente € un numero
naturale.

10 _10:5=2

5
* Il numeratore é uguale al denominatore: il quoziente e 1.
9_9.9-
g = 9:9 = 1
*Il denominatore é 1: il quoziente e uguale al numeratore.
6_g.1=
1= 6:1=0
* Il numeratore é O e il denominatore é diverso da O: il quoziente e O.
O_0p.5=
T = 0:5=0

Ogni frazione rappresenta una divisione e non e possibile dividere per
zero quindi il denominatore deve essere diverso da zero.

Il denominatore € O e il numeratore e diverso da O: la frazione non
ha significato.

% - 4.0 impossibile
* Il numeratore e il denominatore sono uguali a O: la frazione e

indeterminata

0 _ O:0 indeterminata

O
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